

“没有他们，我们一家人性命堪忧……”

汽车坠入运河，一家四口获救

本报讯(晚报记者 晓城)“当时如果没有他们，我们一家四人性命堪忧……”10月3日晚10时许，运河西路旁发生惊险一幕，苍先生开车载着妻子和一双儿女回家，途经运河西路吴桥段，车辆调头时因操作不当突然冲出河堤，掉落至运河内，随着水流越漂越远，并慢慢下沉。

情况十分紧急，市公安局110接警后，迅速启动重大警情“情指行”一体化处置机制，指令交警、水上救援队、属地派出所、警务工作站前往处置，开展合成作战。

“呼叫附近铁骑、铁鹰及巡逻警力……”听到对讲机内传来指令，刚刚结束惠山古镇夜公园执勤任务的交警支队梁溪大队三中队副中队长谢全福调转车头，2分钟就抵达了现场。正在附近巡逻的梁溪公安分局惠山派出所、锡惠警务工作站和水上公安分局南门派出所警力和消防队员也纷纷赶来。

夜晚的运河视线不佳，谢全福手握警用强光手电，发现小车倾斜入水，已被水面淹没一半，距离岸边约3

米远。“人命关天，必须用最快的速度救援！”来不及多想，谢全福从警车内取出救援绳绑在腰间，在队友的配合下从岸边下降至河中，奋力向小车位置游去。

“车里有人吗？准备破窗，向后退！”顾不得拍打在脸上的河水，谢全福发现车门、车窗均处于关闭状态，于是一边使用强光手电自带的破窗器轻轻敲击后排座位的车窗，并大声提醒车内乘客。



“有人，人还好……”听到回应后，谢全福稍稍松了口气，用尽力气一下破窗，又使劲用腿蹬住车，身体向后仰，双手紧紧拉住门把手将后排车门拉开，瞬间水流迎面扑来灌到



嘴里，呛了几口水，随后在车内男子的配合下前门也被打开。此时，岸上的民警早已扔下救生圈，谢全福为苍先生一家四口戴上救生圈后护送至岸边，现场消防队员降下云梯，合力将他们拉上岸。经送医救治，4人均无生命危险。车辆打捞工作随之展开，水上救援队队员下水将车辆用吊绳固定，缓缓吊起后成功打捞上岸。

等到上岸后，秋风吹来，浑身湿透的谢全福这才感受到阵阵凉意，

他说：“当时满脑子只想着快点救人，根本顾不了那么多。”谢全福是一名军转民警，参加公安工作7年，负责辖区道路的交通安全管理工作，遇到急难险重任务他都冲锋在一线。他在部队当过20年侦察兵，荣立二等功1次、三等功1次，从警后荣立个人三等功2次，荣获个人嘉奖2次。

10月4日下午，市公安局对参与救援的民警辅警进行记功嘉奖和现场激励，对他们的及时处置、成功救援予以表彰。



“掌超”上门，病症知晓 超声诊断送到老人床头

一个电推剪大小的探头，连上手机屏幕，就能进行超声检查。10月5日，在无锡扬子锦辉老年公寓的一次义诊中，这种被称作掌上超声诊断仪的设备引来了很多人的围观。

据了解，这种先进的便携设备将为行动不便的人群提供床头初诊和筛查，对于明确病症，观察病程发展，都很有益处。

小小探头连个平板就能工作

在91岁的周老伯床边，随着操作医师转动一个小小的探头，可以在一旁的平板电脑上看到，老人肾脏部位有两个囊肿，其中一个已有8厘米大。“这个囊肿要注意观察，如果还在不停地长大，会阻碍尿液排泄，导致慢性尿毒症”，从北京打“飞的”前来的超声专家毓星小声地提醒操作医师，要和老人家属沟通一下这个情况。

这一小巧的掌上超声诊断仪，毓星称之为“掌超”。现场可以看到一个小盒子里，共有3个探头，可以针对心脏、肝胆脾胰和甲状腺血管浅表进行超声检查。毓星口袋里还有一个更小的探头，比普通的手机还小一些。这种“掌超”的特点就是可以随身携带，和显示屏之间是无线连接的，支持录屏，也可以和远程专家连线，指导现场操作。毓星表示，国内已有几十家厂家可以生产这种先进的“掌超”，精准度并不比外国设备差。

据介绍，目前，国内还在研发更加

迷人的超声设备，可以像贴片一样吸附在 person 身上，用来连续观察病人的情况。比如卧床老人，自己没有意识要排尿，这种贴片式超声可以实时报警，呼叫医护人员。

实现“病人少跑超声多跑”

毓星作为国家卫健委能力建设和继续教育超声医学专家委员会副主任兼秘书长，多年来一直持续推动超声设备的便携化，免却病人、家属来回奔波的不便。他表示，未来，家庭医生等也能使用这种便携设备上门为行动不便的病人进行诊治，真正实现“病人少跑路，超声多跑路”。

国庆期间，无锡扬子锦辉和翠山老年公寓里的40多位老人(其中约一半是卧床老人)，都接受了这种B超检查。有一些患有阿尔茨海默病的老人身体不舒服，无法用言语表达，家属也不知道老人身体有何状况，通过这样的检查就方便多了。

毓星表示，由国家卫健委能力建设超声专家委员会、中国医学装备协会超声分会及中国超声科普教育基地联合倡议的“新超声赋能基层爱心敬老行项目”公益义诊在全国开展，优先选择到养老院、干休所、基层社区和乡村开展上门服务，无锡是本次敬老行的首站。设备由厂家提供，同时期待各地有超声检查资质的医生能够报名来当志愿者，为老年人提供服务。

(黄孝萍)

壹线传真

东亭街道举行交通安全主题活动

随着经济飞速发展，机动车保有量和驾驶人数量剧增，给道路交通安全管理工作带来了前所未有的压力和挑战。近日，东亭街道在八佰伴中心举行“文明交通 平安出行”交通安全主题活动，进一步教育引导广大居民安全出行、文明出行。

活动现场还设置了展示、互动、便民服务等区域，通过现场知识讲解、互动答题、安全宣传等方式，引导大家文明出行、安全出行，不断提高交通安全意识和自我防范能力。

接下来，东亭街道将深入学校、企业、社区，开展形式多样、通俗易懂的交通安全宣传教育活动，呼吁全社会共同关注交通安全、践行文明交通，构建“车让人、让出平安，人让车、让出文明，车让车、让出和谐”的社会新风尚。

(陆莹)

东北塘街道构建“15分钟阅读圈”

为加快推进“书香东北塘”建设，倡导“多读书、读好书、善读书”，东北塘街道依托“街道总馆+村(社区)分馆+小区智能书柜”三级阅读网络，构建“15分钟阅读圈”，打造“阅·塘”系列品牌，营造全民阅读新风尚。

东北塘街道在原有“1+4+2”的阅读空间基础上，今年将梓旺新村社区“阅·塘”驿站打造成为“钟书房”，在圆融嘉悦汇商业中心投放24小时智能借还书柜，让周边居民15分钟能够到达阅读空间，体验优质便捷的阅读服务。

东北塘街道公共图书馆是全市首批纳入“钟书房”优质公共阅读空间的图书馆。馆内藏书量达7万余册，每年精准选购图书，每周二至周日面向辖区所有人群开放。

“阅·塘”城市书房坐落在幽静的兴塘滨水公园，根据功能类别设有10个阅读区域，各自成独立空间，摆放各类书籍，读者可以专注地享受悠然时光。儿童阅览区内每周都会开设亲子绘本课，得到了广大亲子家庭的欢迎和认可。

(江南)